

В этой связи, расчеты на основании технологических карт производства сельскохозяйственной продукции является наиболее достоверным методом, позволяющим учесть как использование последних достижений научно-технического прогресса, так и сложившуюся ценовую ситуацию на рынках ресурсов для сельского хозяйства и сельского труда.

Резюме

Расчет цены нормативным методом является самым прогрессивным и позволяет учесть ценовую ситуацию на рынках ресурсов для сельского хозяйства.

Summary

The account of the price by a normative method is the most progressive and allows to take into account a price situation in the markets of resources for an agriculture.

УДК 338.434

АНАЛИЗ ИНВЕСТИЦИОННОЙ СИТУАЦИИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Седнев Е. В.

ГНУ «Институт аграрной экономики» Национальной академии наук
г. Минск, Республика Беларусь

Инвестиционная ситуация в аграрном секторе остается наиболее неблагоприятной по сравнению с другими отраслями экономики страны. Если в 1990 г. доля капитальных вложений в сельское хозяйство республики в общем их объеме составляла 28,8%, то в 2003 гг. этот показатель находился на уровне 6%. С другими отраслями народного хозяйства таких резких колебаний не происходило. Ослабление инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве привело к ухудшению состояния материально-технической базы отрасли. В результате наблюдается быстрое старение основных фондов и значительное их выбытие. Это может привести не только к дальнейшему снижению эффективности сельскохозяйственного производства, но и создает угрозу продовольственной безопасности страны. Поэтому, выход из сложившейся ситуации в значительной степени зависит от решения проблемы инвестиций. Такая ситуация инвестиционной сферы агропромышленного комплекса является не изолированным явлением, а одной из составляющей общей ситуации в экономике.

Общий объем инвестиций, направляемых в АПК республики, по сравнению с 1990 годом сократился на 83%, а по объектам производственного назначения еще больше. Данная ситуация явилась итогом общего экономического кризиса, охватившего Беларусь в начале 90-х годов.

Следует отметить, что такое положение отрасли подорвало доверие потенциальных отечественных и зарубежных инвесторов к сельскохозяйственным производителям и к эффективности сельского хозяйства вообще [3].

Государство пыталось преодолеть негативную тенденцию посредством принятия комплекса мер по стабилизации ситуации и наращиванию инвестиций в сельское хозяйство. Однако на практике эти мероприятия были осуществлены только лишь частично из-за недостатка финансирования.

Оценивая состояние производственного потенциала АПК, можно констатировать следующее. Основные фонды сельскохозяйственных предприятий изношены физически более чем на 55 % и устарели морально (таблица) [2].

Таблица. Износ основных средств в сельскохозяйственных организациях (на конец года; в процентах)

Годы	1990	2000	2001	2002	2003
Износ основных средств – всего	20,8	55,0	56,3	56,5	57,2
В том числе износ основных средств сельскохозяйственного назначения	-	58,2	59,2	59,0	59,4
из них: машин и оборудования	-	80,7	79,3	76,4	74,5
транспортных средств	-	75,0	76,7	77,5	79,5

Коэффициент выбытия основных фондов в сельском хозяйстве на конец 2003 года составлял 3,7%, (наибольший среди всех отраслей народного хозяйства). Причина этого – нынешняя ситуация в инвестиционной сфере. Следует отметить, что низкая инвестиционная активность в значительной степени определяет состояние экономики не только в настоящее время, но и в будущем окажет влияние на норму накопления.

Только интенсификация инвестиционных процессов способна остановить данные тенденции в экономике Республики Беларусь. При этом для стимулирования инвестиций в АПК необходимо осуществить комплекс следующих мер, который включает в себя:

Создание благоприятного инвестиционного климата путем укрепления законодательной базы и правовых гарантий. Необходим государственный протекционизм в кредитной политике, разработка системы кредитования АПК с льготными процентными ставками и дифференциацией по объектам кредитования;

Рациональное и эффективное размещение государственных инвестиционных ресурсов на основе конкурса инвестиционных проектов. Под таким конкурсом понимается дифференцированное размещение государ-

ственных инвестиционных ресурсов, налоговых и таможенных преференций при выполнении участниками конкурса определенных условий, устанавливаемых Правительством Республики Беларусь по отношению к инвестиционному проекту и участникам конкурса.

Проведение институциональных преобразований посредством развития вторичного рынка ценных бумаг, создания сети специализированных банков и небанковских финансовых учреждений (страховых, лизинговых, инвестиционно-финансовых, трастовых, негосударственных пенсионных фондов и т. д.) в целях трансформации частных сбережений в инвестиции.

Страхование инвестиционного риска в АПК, и особенно в сельском хозяйстве, как это принято в мировой практике. Проблема страхования может быть решена и путем организации страховых пулов, создания института страховых брокеров, что позволит в короткие сроки максимально использовать имеющийся страховой капитал, распределить риски между страховыми организациями республики.

Организацию аграрных финансово-промышленных групп, что обеспечит создание новых источников финансирования инвестиций. Опыт развитых стран показывает, что именно крупные производственно-финансовые образования определяют экономический успех. При этом важнейшей предпосылкой их развития может стать активная поддержка со стороны государства путем не только создания правового поля, но и прямого участия в инвестировании крупных проектов. Кроме того, необходимость формирования таких образований в АПК обусловлена неразвитостью инфраструктуры рынка, в том числе централизованной маркетинговой службы [1].

Развитие залоговой формы кредитования для обеспечения имущественной ответственности субъектов хозяйствования по своим обязательствам. В настоящее время эффективное залоговое обеспечение сдерживается из-за применения только одного бухгалтерского подхода к оценке основных фондов и затруднительностью использования экономической (рыночной) оценки, а также несоответствия отдельных законодательных актов.

Формирование системы государственных гарантий, предоставляемых частным инвесторам для стимулирования инвестиций в приоритетные направления развития и конкретные проекты.

Формирование на региональном уровне специальных фондов бюджетных и внебюджетных средств для кредитования по льготным процентам и развитие лизинговых операций в системе аграрно-промышленного комплекса.

Восстановление при поддержке государства кредитной кооперации, которая на местном уровне может оказать значительное влияние на фи-

нансовую устойчивость сельскохозяйственных предприятий.

Привлечение в инвестиционный процесс сбережений населения, которые пока задействованы не полностью. Во многих развитых странах одним из основных источников частных инвестиций служат сбережения населения.

Применение вышеперечисленного комплекса мер будет способствовать развитию аграрно-промышленного комплекса Республики Беларусь.

Литература:

1. Дадалко В. Аспекты формирования капитала АПК // Экономические проблемы АПК (научные труды международной научно-практической конференции, 15-16 окт., 1998 г., Минск). – Мн.: 1999.
2. Сельское хозяйство Республики Беларусь. Статистический сборник / Министерство статистики и анализа Республики Беларусь. – Мн., 2004 г.
3. Стесин В. Инвестиционная ситуация в агропромышленном комплексе Республики Беларусь // Агроэкономика. 2004. №3.

Резюме

В данной статье исследуются инвестиционные процессы в сельском хозяйстве Республики Беларусь. Анализируется нынешнее положение и приводится комплекс мероприятий, направленный на стимулирование инвестиций.

Summary

The process of investments in agriculture of the Republic of Belarus is explored in this article. Nowadays situation is analyzed and the complex of measures of investment stimulation is proposed.

УДК 338.501

СТОХАСТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ИНДЕКСОВ

Захорошко С.С.

Частное учреждение образования Белорусский институт правоведения,
г.Гродно, Республика Беларусь

Индексные вычисления и первые индексные формулы возникли задолго до появления основ индексного метода. Первым, вероятно, был английский экономист Томас Ман опубликовавший в 1609 г. в работе «Рассуждения о торговле Англии с Ост-Индией» агрегатные индексы с фиксированными величинами.¹¹

Интенсивное развитие капитализма в 18-19 в.в. выдвинуло на пе-

¹¹ Ковалевский Г.В в [4] доказал, что Т.Ман предложил известную формулу (3) задолго до Г.Пааше, а русский ученый Федор Вирст, вывел не менее известную формулу (2) раньше Э.Ласпейреса.